
Lösungen zum 16. Aufgabenblatt für MfI 2

1. Aufgabe :

(a) f(x) = x |x| :

f(x) =
{

x2 x ≥ 0
−x2 x < 0

=⇒ Differenzierbarkeit von f(x), x 6= 0 :

f ′(x) =
{

2x x < 0
−2x x > 0

Es gilt:

lim
x→0−0

f ′(x) = lim
x→0−0

−2x = 0

lim
x→0+0

f ′(x) = lim
x→0+0

2x = 0



 f ist auch für x = 0 differenzierbar.

(b) f(x) = (x− [x])(x− [x]):
Sei x = a + b mit a ∈ Z und 0 ≤ b < 1. Dann ist

f(x) = f(a + b) = b2, da [x] = a.

Diese Funktion ist differenzierbar für 0 < b < 1. Für b = 0, also x = a
gilt:

lim
x→a−0

f(x) = lim
b→1

f((a− 1) + b) = lim
b→1

b2 = 1

lim
x→a+0

f(x) = lim
b→0

f(a + b) = lim
b→0

b2 = 0

}
f ist unstetig für a ∈ Z

Da f in a ∈ Z nicht stetig ist, ist f in a ∈ Z nicht differenzierbar.

2. Aufgabe :

(a)

f(x) = y = sin(x) −→ x = arcsin(y) = f−1(y) f ′(x) = cos(x)

(
f−1

)′
(y0) =

1
f ′ (f−1(y0))

=
1

cos (f−1(y0))

=
1

cos (arcsin(y0))︸ ︷︷ ︸
>0 in (−π

2 , π
2 )

=
1√

1− sin2 (arcsin(y0))

=
1√

1− y2
0

=⇒ d
dx

arcsin(x) =
1√

1− x2

1



(b)

f(x) = y = cos(x) −→ x = arccos(y) = f−1(y) f ′(x) = − sin(x)

(
f−1

)′
(y0) =

1
f ′ (f−1(y0))

= − 1
sin (f−1(y0))

= − 1
sin (arccos(y0))︸ ︷︷ ︸

>0 in (0, π)

= − 1√
1− cos2 (arccos(y0))

= − 1√
1− y2

0

=⇒ d
dx

arccos(x) = − 1√
1− x2

3. Aufgabe :

(a)

lim
x→0

tan(x)− x

x− sin(x)
B.H.= lim

x→0

1
cos2(x) − 1

1− cos(x)

= lim
x→0

1− cos2(x)
cos2(x)(1− cos(x))

= lim
x→0

sin2(x)
cos2(x)(1− cos(x))

= lim
x→0

tan2(x)
1− cos(x)

B.H.= lim
x→0

2 tan(x)(1 + tan2(x))
sin(x)

= lim
x→0

2 tan(x) + 2 tan3(x)
sin(x)

B.H.= lim
x→0

2(1 + tan2(x)) + 6 tan2(x)(1 + tan2(x))
cos(x)

= lim
x→0

2 + 2 tan2(x) + 6 tan2(x) + 6 tan4(x)
cos(x)

=
2
1

=⇒ lim
x→0

tan(x)− x

x− sin(x)
= 2

2



(b)

lim
x→0

(
1

sin(x)
− 1

x

)
= lim

x→0

x− sin(x)
x sin(x)

B.H.= lim
x→0

1− cos(x)
sin(x) + x cos(x)

B.H.= lim
x→0

sin(x)
cos(x) + cos(x)− x sin(x)

=
0
2

=⇒ lim
x→0

(
1

sin(x)
− 1

x

)
= 0

3


